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Αύγουστος του 1922. Ο εντεκάχρονος Οδυσσέας για μια ακόμη μέρα κάνει τη βόλτα του ξεκινώντας από τη 

θάλασσα και έχοντας στο μυαλό του ένα και μόνο προορισμό: το σπίτι της Ελένης, του κοριτσιού με το οποίο είναι 

ερωτευμένος. Θα συναντήσει στο δρόμο του τον Ανάργυρο, το ζητιάνο του νησιού που μετά από ένα γύρισμα της 

τύχης είναι πια πλούσιος, αλλά δεν αξιοποιεί τα χρήματά του, τη Ζουλί, τη γαλλίδα ιδιοκτήτρια του καφενείου, που 

βρέθηκε να ζει στο νησί μετά από δική της επιλογή , αλλά και τη Μαρίνα και το Νικόλα, που έχουν το μαγειρείο του 

νησιού. Η μέρα εκείνη, όμως, θα αλλάξει τη ζωή του νεαρού Οδυσσέα, αφού θα αναγκαστεί να φύγει από το νησί 

και να επιστρέψει στην Αθήνα για να υποδεχτεί η οικογένεια του τον ξεριζωμένο από τη Μικρασία φίλο και 

συνεργάτη του πατέρα, τον Κοσμά. Ο Κοσμάς με την οικογένειά του θα βρεθούν πρόσφυγες στην Ελλάδα μετά την 

Μικρασιατική Καταστροφή και θα αναγκαστούν να κάνουν ένα νέο ξεκίνημα.  

Ποιοι είναι αυτοί οι άνθρωποι που ήρθαν και κατέστρεψαν τις διακοπές του Οδυσσέα; Γιατί αναγκάστηκε να 

γυρίσει στο καμίνι της Αθήνας μέσα στον Αύγουστο; Γιατί θα μείνουν στο σπίτι του; Τι ζητάνε από την οικογένειά 

του; Αυτά τα ερωτήματα βασανίζουν τον νεαρό αγόρι και θα επιχειρήσει να τα λύσει παρακολουθώντας τις 

συζητήσεις των μεγάλων και προσπαθώντας να αποκωδικοποιήσει τα λεγόμενά τους. 

Ο συγγραφέας θα μας δώσει μερικά χαρακτηριστικά στιγμιότυπα από τη συνάντηση αυτών των δύο 

διαφορετικών(;) κόσμων. Τρεις συζητήσεις, τρία στιγμιότυπα ανταλλαγής απόψεων μεγάλων και μικρών θα μας 

μεταφέρουν  έμμεσα τη ζωή στη Μικρά Ασία . Η Αγλαΐα, η σύζυγος του Κοσμά, μαγειρεύοντας παρέα με τη μητέρα 

του, τη Μαρία, και ενώ δίνει οδηγίες για την παρασκευή του φαγητού θα αναφερθεί στο σπίτι της , τη σειρά που 

είχαν, την οικονομική επιφάνεια, τις ανέσεις που απολάμβαναν και χάθηκαν μέσα σε τόσο λίγο χρόνο. Ο Κοσμάς 

πάλι συζητώντας με τον Παναγιώτη θα παρουσιάσει τις δυσκολίες που συνάντησαν στην προσπάθεια τους να 

διαφύγουν τον κίνδυνο, ενώ ο συνομιλητής του έχει μια εντελώς διαφορετική αντίληψη των πραγμάτων – πιστεύει 

πως οι Έλληνες εγκατέλειψαν πολύ γρήγορα και με μεγάλη ευκολία τα πατρογονικά τους εδάφη. Τέλος ένα παιχνίδι 

λέξεων ανάμεσα στα δυο παιδιά, τον Οδυσσέα και το Γεράσιμο, θα γκρεμίσει την καχυποψία του Οδυσσέα, θα τον 

βοηθήσει να κατανοήσει το Γεράσιμο γιατί όπως σκέφτεται και ο ίδιος «.. οι άνθρωποι δε μπορεί να είναι ένα 

«τίποτα». Αυτοί οι άνθρωποι είναι κάτι. Σημαίνουν κάτι. Έχουν ένα παρελθόν, μια ιστορία. Αρκεί να τους 

ακούσεις.» 

Το βιβλίο αποτελεί μια φανταστική συνάντηση του έφηβου ποιητή Οδυσσέα Ελύτη με μια οικογένεια Μικρασιατών 

προσφύγων και φέρνει στην επιφάνεια το δράμα του ξεριζωμού.  Ο συγγραφέας προσεγγίζει την  Καταστροφή από 

τη μεριά των γηγενών Ελλήνων και μέσα από την οπτική αυτή παρουσιάζει και το πώς αντιμετωπίστηκαν οι 

πρόσφυγες από την ελληνική κοινωνία- αρχικά υπήρχε έντονη καχυποψία, ακολούθησε όμως η σταδιακή αποδοχή. 

Τα γεγονότα δίνονται μέσα από τα μάτια του νεαρού Οδυσσέα, που νιώθει πολύ μπερδεμένος και παραξενεμένος. 

Επιπλέον εντάσσονται στην αφήγησή του στίχοι από την ποίηση του Ελύτη με έναν όμορφο, λογοτεχνικό τρόπο 

μέσα από τον πολύ ζωηρό και έντονο διάλογο των δύο νεαρών  που παίζουν με τις λέξεις- μια ωραία πρόκληση για 

το νεαρό αναγνώστη να ψάξει και να μελετήσει τα ποιήματα του Έλληνα νομπελίστα. Στο παράρτημα του βιβλίου 

https://www.kosvoice.gr/imagecache/Imgh865/1b3f92c05120690b28557f82d3643fe8.jpg


υπάρχει πληθώρα δημιουργικών δραστηριοτήτων που θα μπορούσε να αξιοποιήσει ο εκπαιδευτικός στην τάξη. Οι 

δραστηριότητες αυτές στοχεύουν τόσο στην κατανόηση του βιβλίου, των ηρώων, της γενικότερης υπόθεσης όσο 

και στην διερεύνηση περισσότερων θεμάτων (πόλεμος και προσφυγιά). 

Ένα βιβλίο για τη Μικρασιατική Καταστροφή που απευθύνεται στους νεαρούς αναγνώστες των τελευταίων τάξεων 

του Δημοτικού και των πρώτων τάξεων του Γυμνασίου. 

 


